

# 走了“美国大兵” 来了“英国律师”

骗子编织“狗血”剧情,厦门姑娘不到半年被骗45万余元

“英国律师”自称坐飞机被炮轰坠机落地受重伤,随后又包私人飞机回英国没钱、病情加重医院不让出院……这么狗血的“剧情”,居然让24岁的厦门姑娘小陈信以为真,不到半年时间她为救“情郎”先后给对方汇去45万余元。今天上午,市反诈中心向记者透露了这起案例,目前警方已经介入调查。

记者 朱俊博 通讯员 洪恒亮

## 警方提醒

### 网上见到“高富帅” 还得线下多了解

据市反诈中心统计,截至今日,本月已有30名群众遭遇网络爱情骗子,其中男性17人,女性13人。受害人中“90”后有20人,其中损失最大的是小陈,被骗金额45万余元。

“骗子的套路并不厉害,只能说受害者的防范意识太差。”民警说,单身女性网上遇到“高富帅”,一定要在线下见面并深入了解,才能确定是否发展成为男女朋友,并多听听身边亲友的建议,尤其是对方提出借钱的要求时,更要警惕。



■反诈中心民警分析警情,及时发出警示。

## 1 三年前“摇”来的好友 聊天没多久成了情侣

三年前,小陈在上海读大学时,有个网友通过“摇一摇”申请加她好友。当时她的微信好友多数都是同学,为了扩大交友面,她同意了。不过,添加好友后,对方一直没有主动跟她聊天。直到去年11月底,两人才开始交流。

小陈说,那时候她正在玩游戏,对方主动邀请她,两人在游戏里语音聊天。对方的普通话不标准,夹杂着英文

和粤语。对方自称名叫“格兰特”,在英国当律师,爷爷是上海人,妈妈是新加坡人,他从小在香港长大,会讲粤语也听得懂中文。

这时候的小陈刚到厦门工作,“格兰特”陪她聊天,经常说些外国官司的事,她觉得很新鲜。看到对方发来的照片是个帅哥,她有点心动,随着两人聊天感情升温,很快就确定了恋人关系。

## 2 情人离奇遭遇全信了 通过中间人多次转账

去年年底,“格兰特”跟小陈说要去约旦代理一起跨国官司。失联一段时间后他出现了,说话有气无力。他说前几天乘直升机准备回英国,没想到被炮击落,自己肋骨断了两根,还有脑震荡,现在正躺在医院里。

“格兰特”说,事故发生后所有行李包括手机都没了,只记得小陈的微信号,借了病友的手机才联系上她的。他让小陈买部手机给他,等他回英国后再还给她钱。

小陈答应了,按对方所说联系到中间人,一个安徽的手机商家。她汇了6000多元手机款,又按商家要求付了2500元的“清关费”。几天后,“格兰特”说手机拿到了,想坐私人飞机回英国,于是小陈又给他转了8.5万元。

所有转账,都是通过“格兰特”指定的中间人操作的。对此,他给小陈的解释是,如果她直接微信转账给他,取不出来,只能通过中间人用人民币兑换英镑才能送到他手中。

## 3 第五次说没坐上飞机 她觉得不对打了110

原以为钱过去了,情人就能顺利回英国,没想到很快又传来坏消息。“格兰特”告诉小陈,因病情没有好转只能改签,而私人飞机约定的航班不能退票,于是她只能再次汇钱给他买机票。

从4月开始,“格兰特”频繁借钱,要么是治疗费用超支了,要么是病情加重机票再次改签,要么是没赶上飞机得重新预订……所有这些理由,小陈都信了,自己存款不够,她就向亲友借,甚至还通过网贷平台借钱。据她统计,从去年年底到今年5月,一共给“格兰特”转了45万余元。

5月26日早上,当“格兰特”第五次说没坐上飞机,小陈才有了怀疑。她打110咨询,民警提醒她可能遇到了骗子,她这才报警。

## 4 加好友三年后才聊天 有可能量身定制套路

“每天接触网络的年轻人,居然会相信这么离谱的骗术。”说起小陈被骗,市反诈中心民警觉得不可思议。

民警说,年轻人急于接触社会的心情可以理解,但通过网络添加好友应该谨慎。小陈添加对方好友三年后才开始交流,在这期间,对方可以通过她的朋友圈,掌握她的爱好、性格甚至生活情况等,这也便于骗子量身定制套路。

“感情牌”是骗子惯用的伎俩。民警说,此前发生过女网友被“美国大兵”以恋爱为名骗钱的案例,这次冒出了个“英国律师”,虽然更新了噱头,但套路接近,沉浸在网络爱情中的女性,一定要提高警惕。



因为缺乏语言环境,有不少孩子听不懂、说不出闽南话。思明区政协委员建议在公共环境开展宣传、在社区书院开展相关课程,举办活动营造氛围,吸引更多人喜欢并学习闽南话。

文/记者 戴懿 图/陈莹峰

## 市民有话

上期话题《场地小可探索办迷你园》

黄先生:政府每年还可以开展民办园教师评优活动。

王女士:迷你幼儿园可以考虑和大型国企或单位共建,解决企业单位职工幼儿就学问题。

# 创新形式 让年轻人感受闽南话魅力

思明政协委员等人士建议多渠道营造氛围,共同传承本土语言



■厦门晚报闽南话公益培训营闽南话角活动。

## 会讲闽南话的家长 要培养孩子听说的兴趣

学语言,需要氛围。思明区政协常委吕韶凤认为,会讲闽南话的家长应该有意识地和孩子说闽南话,培养孩子听、说闽南话的兴趣。

思明区政协委员叶永泉说,闽南话校本课程正在被弱化,学校应当重

视,要保证闽南话相关课程,同时在办学理念中也应当考虑闽南文化对教育的意义。此外,在幼儿园日常教学中,也可以通过闽南话角色游戏让孩子了解本土生活,进行基础的文化教育。

## “不教而教”影响新厦门人

原市文化局局长彭一万说,中青年是传承的中坚力量,不少学校老师会原创闽南话歌曲,闽南话师资紧缺,应该投入资金培训。

吕韶凤说,闽南话的师资不一定局限在单纯的闽南话老师中,其实在地方文化中有很多很好的师资,比如教南音的老师。她建议扩大闽南话的受众面。叶永泉则建议激发厦门本地人的热情,影响新厦门人,实现“不教而教”。

## 建议将闽南话纳入相关考试

彭一万建议发挥闽南文化研究会、闽南音乐交流会等社团的作用,加强两岸闽南话交流。充分利用公共空间,如电视、广播、街头广告等,让更多人接触到闽南话。还可以将科技创新和文化创新相结合,以年轻人喜欢的形式,感受闽南话的魅力。

叶永泉认为,可以考虑将闽南话考试纳入部分一线公务员考试或社区工作者的考试。此外,社区书院也可以开展闽南话相关的活动,如让年轻人唱闽南话歌曲等。